

提高通关速度 控制传染病风险

浙江首次开展邮轮随船检疫

Z 本报记者 王索妮 通讯员 黄雷 齐润姿

本报讯 伴随着响亮的汽笛声,近日,“中华泰山”号国际豪华邮轮缓缓停靠在舟山群岛国际邮轮港。与以往不同的是,此次航行途中多了几名身穿制服的浙江检验检疫局工作人员,他们随船开展检疫工作,全程保障邮轮安全。据悉,这是国家质检总局规范随船检疫后,浙江开展的第一次邮轮随船检疫。

随船检疫查验是《国际航行船舶出入境检验检疫管理办法》规定的4种船舶检疫方式之一,不仅能有效控制传染病风险,还可显著提升旅客通关速度。此次检验检疫部门安排6名业务骨干成立随船检疫工作组,主要承担邮轮上的卫生监督、传染病监测、行李抽样查验和邮轮入境检疫等工作,累计开展食品饮用水监督近30批次,餐具卫生监督20余批次,室内空气质量检测和微小气候检测124批次等。航行过程中,邮轮卫生状况良好,船方动植物食品均未发现疫情风险。由于开航前期遇冷空气,海上风浪大,部分旅客出现了晕船反应,检验检疫部门及时有效地对旅客进行了排查。

舟山检验检疫局工作人员告诉记者,以往邮轮靠泊码头后,检疫检疫部门会第一时间登轮检查,旅客需等检验检疫工作全部完成后才能下船。“加上入境通关时间,一艘承载600—700名旅

客的邮轮完成所有入境通关手续需4个小时。现在开展邮轮随船检疫工作后,至少为游客节省了1个小时,同时还能为邮轮下一个航次开航提前2—3个小时。”

随着邮轮经济的不断升温,越来越多的人开始尝试邮轮旅行这种新兴的出游方式。舟山群岛国际邮轮港于2014年10月开港,截至2017年1月5日已有17261人次从舟山出境前往日本、韩国、台湾等国家和地区体验邮轮海上旅行。

检验检疫部门提醒,旅客在选择邮轮出行时,要避免携带国家禁止入境的动植物产品,以免造成不必要的损失;另外,因为邮轮海上航行时间长,对晕船反应比较明显的旅客可在出行前准备好相应药品,同时在邮轮航行过程中也要注意个人卫生,遇紧急情况要报告船方,确保及时就诊。



离婚窗口旁有个辅导中心,那里的调解员很厉害 两年多来他们帮400多对夫妻破镜重圆

Z 本报记者 陈赛男

“我们是来离婚的,请问怎么办手续?”

“为什么要离婚呢?来来来,到这边坐下来聊一聊……”

记者刚走进兰溪市婚姻家庭辅导中心,一对中年夫妻就找上了门。原来,这对夫妻是要到隔壁的离婚登记窗口办理手续,中心的调解员们了解情况后,先和这对夫妻拉起了家常。

说起这个婚姻家庭辅导中心,在当地名气颇大。2014年5月,这个中心由兰溪市妇联、民政局联手打造成立,市人民调解委员会选聘14名热心人士,组成了调解队伍,每周一到周五轮流“坐诊”。两年多来,他们以自己丰富的人生阅历和婚姻经验,劝和了一次次冲动离婚,挽救了一个个家庭……

丈夫迷恋手机 妻子要“过正常人生活”

一天上午,一对年轻夫妻来到民政局窗口办理离婚手续。远远地,婚姻家庭辅导中心负责人章银莲就察觉到,这对小夫妻心情都不好。“很可能都堵着气呢。”想到这,章银莲叫住了这对夫妻。

夫妻俩都是80后,男的叫阿穆,女的叫小雨,手上抱着一名男婴。

说起婚姻,小雨一肚子苦水:“他一天到晚捧着手机,家里什么事都不管,连孩子都不抱一下,我真是一点办法也没有。我要离婚,过正常人的生活。”说完,小雨看了一眼身旁的老公。这一看,她火气更大了,“你看,都要离婚了,他还在玩手机!”

这时,一旁的阿穆放下手机说,他之前有过一段婚姻,那是在父母要求下结婚的,双方没有感情基础。但他对小雨是真心的,从初中就开始暗恋她了,曾经为了追小雨吃了三个月的黄瓜减肥。

“我就希望他有责任心,一家人和睦相处。”小雨说,自己生完孩子还开了个网店,丈夫却只知道玩手机、上网,自

己对他失去了信心。

听完小两口的讲述,章银莲分别做起了两人工作。“当初那么用心追她,现在怎么就要离婚了呢?何况孩子都有了,你更应该承担起家庭的责任,给孩子做好榜样。”跟阿穆聊完,章银莲又劝小雨,给丈夫改正的时间。

调解过程中,章银莲还向年轻夫妻传授了婚姻的经营之道,最终让两人放弃了离婚的念头。前不久,章银莲做了个电话回访得知,阿穆正在慢慢改变。

老婆当上车间主任 老公心里过不了这个坎

升职加薪原本是一件喜事,可是王岩怎么也没想到,老公却因此提出离婚。

王岩和王强同村,又是高中同学,算是青梅竹马。2005年,两人登记结婚,一个开拖拉机跑运输,一个在纺织厂上班,日子过得和睦,感情也日渐深厚。

因为王岩上班的企业离家有一段距离,王强就每天接送,风雨无阻,王岩也因此被同事们羡慕,这让她感到很幸福。

没过多久,两人有了第一个孩子。夫妻俩工作都很忙,好在有婆婆帮忙,让他们没了后顾之忧。

丈夫的疼爱、婆婆的支持,让王岩在工作上更加用心,她希望通过工作上的好成绩来回报家庭。渐渐地,王岩的努力有了回报,公司提拔她为车间主任。

可是,王岩的喜悦没持续多久,老公却要她换工作,否则就离婚。原来,自从王岩当上车间主任后,人际交往多了起来,放在家庭上的时间越来越少,时不时还要出去培训,王强心里过不了这道坎,担心自己再也“抓”不住老婆。

听完两人的故事,婚姻家庭辅导中心调解员毛如松找到王强说:“作为男人,就要气量大一点,婚姻是建立在相互信任的基础上的。老婆升职是好事,你应该支持她才对,怎么还拖起后腿来了?”对于王岩,毛如松建议她,事业固然重要,但也要照顾到家庭。如今,几个月过去了,这对夫妻已经和好如初。

记者了解到,走进婚姻家庭辅导中心的来访人员,婚外情、家庭暴力、不良嗜好、婆媳关系等往往是离婚的主要原因。此外,因一些千奇百怪的理由而冲动离婚的夫妻也不在少数。面对这些“冲动型”离婚,章银莲表示,通过调解可以给夫妻双方一个缓冲期,很多家庭是可以挽救的。据统计,自兰溪婚姻家庭辅导中心成立以来,共接待638对打算离婚的夫妻,成功劝和402对,劝和率达63%。

(本文涉及的当事人,除调解员外均为化名)

有偿抢票 养肥了变脸的黄牛党

Z 朱丹

春节将至,春运的话题总不可避免地占据各大网站的新闻头条。票源是否紧张、购票是否便捷是旅客关注的焦点。在“春运经济”的刺激下,各种抢票软件已不满足于以免费刷票赚声吆喝。今年,一些电商平台明目张胆地推出有偿抢票服务。这无疑是在给繁忙的春运添堵。

“我们不生产火车票,我们只做火车票的搬运工”,提供有偿抢票服务的平台穿着光鲜亮丽的外衣,打着帮助更多人回家的幌子营利。回家心切的人只能求助于“网络黄牛”,当他们有了成功抢票的经验后,许多人都成了其最忠实的粉丝,扩大了其生存和发展的空间。

春运期间的火车票属于紧俏商品,供不应求,所以根本不用担心销售情况,但它又不同于普通商品,公益属性掩盖了其高额的隐性价值。各大平台在春运期间相继开通“有偿抢票服务”,就是想榨取差额利润。抢与不抢,票就那么多,各大平台把本来就属于普通旅客的车票抢来,又加价卖给他们,不仅扰乱了正常的市场交易秩序,也损害了通过正常渠道购票旅客的合法权益,更践踏了火车票让利于民的公益属性。

如果说往年的“免费抢票”是“网络黄牛”在灰色地带中隐藏,那么今年各大互联网平台的“有偿服务”就是对公众权益和法律法规的公开挑衅。

利用“黑科技”刷票,加重了12306网站的拥堵程度,严重损害了消费者公平交易的权利,此前被有关部门下令封杀,如今却变本加厉,借“有偿抢票”之名行“倒卖车票”之实。打击涉嫌非法牟利的倒票行为,要坚决贯彻执法,更重要的前提是立法权威的树立。有关部门应尽早对“有偿抢票”的性质给予准确界定,建立健全相关法律法规,从而净化春运火车票的购票环境。

天下没有免费的午餐。我们没有理由对“网络黄牛”忍气吞声。更严重的是,鱼龙混杂的抢票软件存在相当大的安全隐患。当窃取个人信息的手段越来越隐蔽,信息泄露风险越来越高的时候,保护个人信息安全的防火墙就必须由我们主动开启。

整治和打击“网络黄牛”,法律法规的建立健全和贯彻执行最为重要,社会民众的自觉抵制和及时举报十分有效,管理部门的监管必不可少,当然,更离不开铁路部门技术能力和服务水平的提高。因此,要狙击“网络黄牛”,必须全民出击,综合治理。

咱也当回110

通讯员 沈晖

近日,海盐县公安局武原派出所组织开展110接处警体验活动,邀请部分群众跟随民警一起处警。在“110宣传日”到来之际,海盐公安积极开展警民互动、警营开放、集中宣传、走访评议等活动,引导广大群众理解110、爱护110、支持110。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

